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Regulacion practica

Fertilizadoras

Ing. Agr. Ramiro Noya

La funcion de una ferdlivado-
ra cs aphcar fertilizantes minera
les en canodades uniformes en
nna superficle determinada.

Las ferdlizadoras mas difun-
didas basan su funcionamienta
de acuerdo a los siguicntes dpos

de construccion :

1. Fertilizadoras
por gravedad

En este caso ¢l ferdlizante cae
al sucle en €l mismo ancho de
construccion que ¢l de la ferdli-
zadora o sembradora donde va
montade el cajon o wiva distri-
buidora. Son las mas adecuadas
para usar ferolizantes en polvo,
fertilizantes de granulomerria
desuniforme o mezclas de ferd
lizantes entre s1 0 con semillas
Ademas

para la siguiente pasada y pueden

dejan una huella clarm

llevar una rascra remolcada para

rapar v afinar la sementera,

2. Fertilizadoras por
accion centrifuga

El abono es impulsado por el
gira de un disco o el vaivén de
un tubo oscilante { distnbuidora
pendular ) . En ¢l caso de las pri-
mcras el mecanismo distnbuidor
puede estar constitnido por dos
que giran en sentido

OP2CsTo O 504 It‘LIGI-'\.'lFI[im'ITCF.. no

platas

presentando en su uniformidad
de diseribucion grandes ventajas
a las de un plawo.

El trabajo de las distnibuido-
ras centrifugas depende de varios
factores como ser:

* velocidad de piro del plaro

o wgolpess del mbo osci-
lantc

= diseno de los mecanismos

distribuidotes v su aloura
sobre ¢l piso

* accion del viento (especial-

mente cuando $& USan com
sembradoras de semillas fi-
vianas y de forma achatada)

Las grandes veatajas de estas
distribuidoras son su simplicidad,
bajo valor de compra, larga du
racion v bajo mantenimicnto.

Sus desventajas son:

* necesidad de oera super-

posicion o twraslape enrre

pasada v pasada debido =

que en los bordes de la
banda de aplicacion la can-
tidad de fertilzante dismi-
nuye con referencia a las
zonas centrales {ver dibu-
jon” 1).

* por la imposibilidad de
usar marcadores su raba-
jo pucde presentarse, pot
errores de conduccidn,en

forma de «bandeadon

3. Fertilizadoras

neumaticas

En este caso el ferolizante es
introducido cn una corriente de
atre mediznte un dosificador cuyo
disefio vara con los diversos fa-
bricantes.

Con este sistema se logra una
buena distribucion v uniformidad

en aplicaciones de bajas dosis,

fig W° 1. Modelo de didribucion de una fertilimdora

centrifuga
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Linea superior: cantidad cfectiva distribuida incluyendo el reaslape. |

Lineas verticales: ancho efectivo de trabajo.
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importante cuando se emplean concenrrados en
cultivos en lineas v se rrabaja con alea velocidad de

avance £n la siembra.

REGULACIONES

Regular correctamente una fernlizadora es una
tarea sencilla v rapida, especialmente si se dispone
de los elementos necesarios para hacerlo. El Marnual
es el mis importante. Calibrar bien una dismbuide-
ra de fertilizantes pasa sin duda por seguir las indica-
cinncs que cl fabbcante —a través del manual- nos
recomienda. Pafa no interferr en nada con dichas
recomendaciones no se dan en este arriculo ningn-
nz sobre la preparacion inicial de la regulacion de
cada npo de feralizadors, Los aspectos que nos ocu-
pan estin refetidos a lo que debe efecruarse al mo-
mento del inicio o durante la marcha de la tarea de
distdbucion de fertilizanres y/o semillas.

Primern se regula de acuerdo a las indicaciones
del manual para aspectos como: almura de la twolva
sobre el suelo, grado de apertura de compuereas,
fpm, numeracion y combinacion de engranajes, etc.,
v luepo se hace un ajuste para safinam la calibra-
citn ¥ conocer exactamente el EASTO POT hecrarca.
Es lo que se llama la verificaciin. La misma se hace
de acuerdo a los diferentes casos que se presenran

en [a prictica:

FERTILIZACION EN LINEAS

51 por ejemplo la sembradora-fertilizadora es de
17 lineas a 17 cms entre lineas |, su ancho efectivo
de trabajo es de 3,06 mts . Colocamos 4 6 5 bolsas
de polietileno en determinadas bocas y con la regu-
lacidn indicada en el manual recorremos 100 mes
en la chacra.Algunas fertlizadoras disponen de ta-
pas especiales para suprimir las bocas que no se
urlizan.La distancia es ficil de medir guiandose
pot los postes del alambrado, 51 25 que tienen sepa-
ricion consmante entre si. Se cedran las bolsas | sc
pesan y se divide el peso total entre el numero de
bolsas para obrener el gasto promedio por boca de
disrribucion. Muldphcando el peso promedio por
el nimero de bocas se obtiene el gasto roral duran-
te el travecto recorrido, por ejemplo 8 kgs,

Eldrea controlada es de;

100 mts » 306 = 306 m*
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Si en 306 m” gasto B kes, en 10000 m*® gastard X.

X=10000 x 8 = 201 Kgs. por ha
3006

METODO POR EL DIAMETRO DE LA RUEDA

Para el caso de una clisica fertilizadora de tpo
“cajon” con aberturas regulables en su fondo v
agitadores o revolvedores npo paletas o rornillo
sinfin,donde no es posible colocar bolsas para re-
colectar el gasto, pues carecen de tubos de
descarga la alrernariva de venficacion es aplicar este
metodeo.

La variable en este caso s la abertura a dar al
fondo desplazable para obtener la calibracion de-
seada.

Para conncer el gasto en una distancia determi-
nada, por ejemplo de 100 mes. aplicamos la si-

guiente formula:

W mts
314 x didmetro de la rueda

= n” de vueltas

Se coloca la fertilizadora sobre tacos de made-
ra ,s¢ ubica una lona por debajo v se hacen girar
las ruedas el n® de vuelras necesaro para repro-
ducir el recorride de 100 mrs, 5e pesa la cantdad
gastada v luego se refierc 2 la ha. tal como en el
CASO ANTErION

Para mayor rapidez pucde hacerse el control con
el n” de vuelwms necesario para recorrer 50 mts pero
efectuando la correspondiente  correccion en el
numerador de la formula. Como es sabido en es-
tas ferlizadoras cada rueda acciona la miad del
mecanisme agitador por lo tanto la verificacidn
puede efectuarse con la mitad del ancho de la mis-
ma v luego duplicar la cantidad.

VERIFICACION PARA FERTILIZADORAS
PENDULARES

Se procede de la siguiente manera: enganchar
la fernlizadora al tractor., montada en ¢l sistema
hidraulico de tres punros, si s inegral, o engan-
chada a la barra de firo s es del dpo de arrastre o
remolcada.

Colocar fertlizante en la tolva hasta un 70 % de
su capacidad v a contnuacion transitar por el rerre-
o con la aceleracidn que corresponda para obrener
340 RPM en la toma de fuerza. Fsta prueba se reali-
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za sin accionar la misma y es a los efectos de deter-
minar en qué cambio o marcha es posible trabajar
de acuerdo a la topografia del campo o rastrojo.

Una vez determinado el cambio se procede a
medir ¢l dempo empleado en recorrer una distan-
cia determinada por ejemplo 100 mts. Los mismos
los medimos ripidamente mediante el conteo de
los postes del alambrado, si es que tienen distan-
cias uniformes entre si.

Este recorrido se hace sin efectuar variaciones
con el acelerador v sin accionar como se dijo ante-
riormente la fertilizadora, Se mide el iempo insu-
mido en transitar esa distancia

Si por ejemplo se tardd 47 segundos tenemaos:

distancia recorrida (100 mts) . 3.6 =
tempo (47 segundos)

= Velocidad (km/hora) = 7.6

A contnuacidn se determina el ancho efectivo
de la banda de aplicacidn de ferdlizante que resulta
de la observacidn del ancho que alcanza en su tora-
lidad menos la superposicién que se determina
como conveniente. Por ejemplo, para un fertilizan-
te pranulado el ancho total es de 13 mts y se resuel-
ve dar un traslape de 1,50 mts en cada extremo, por
lo tanto, el ancho efectivo de trabajo queda en 10
mts.

A continuacion se aplica la siguiente formula:

gasto por minuto =

— gasto porhi x velocidad x ancho
600

Si se desea aplicar 200 kgs / hd asignando valo-
res en la formula tenemos:

200 x 76 x 10=
GO0

25 kgs / minuto

Para verificar se desmonta el bo de descarga
de la fertilizadora y trabajando estacionaria recoge-
mos en un recipiente el material expulsado de la
tolva durante un minuto. A los efectos de mavor
rapidez podemos medir la descarga durante 30 se-
gundos y duplicar la cifra para obtener el gasto por
minuto.

Mediante prucbas se determina la abertura de

N=-A R I A
la compuerta de descarga que permite obtener ese
gasto por minuto.

Obviamente dicha abertura corresponde a ese
ferdlizante v su granulometria, a la marcha y acele-

racion del tractor predeterminada, que permite
obtener un gasto de 200 kgs / hd.

EL CALCULO MAS SIMPLE

En el ejemplo se habia determinado que el trac-
tor demoraba 47 segundos en recorrer los 100 mrs
con un ancho de aplicacién de 10 mts con lo cual
se completa 1000 m* o sea la décima parte de la ha.
Para un gasto de 200 kilos por hd en la décima parte
de su superficie hay que gastar 20 kilos.

Hay que accionat en la compuerta de descarga
hasta lograr ese consumao.

De modo que si la fertilizadora gasta:

20 kilos en 47 segundos

LE

X pgasmrd en 60

47

{obtenidos con la formula del mémdo anterior)

25 kilos por minuro

SIEE las indicaciones dcl Mmi il
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